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Washlngton György.

Ezelőtt jó másfélszáz esztendővel Ama- 
rika — az Egyesült Államokat értjük ezen a 

1 megnevezésen —• még mind politikailag, mind 
gazdaságilag alárendelt gyarmata volt Angliá
nak.

Milyen nagyra haladt aránylag rövid idő 
alatti A világháború előtt pénzügyi, ipari és 
kereskedelmi téren emelkedett

• a többi államok fölé, az utóbbi
- tiz év alatt pedig hadseregét
• is félelmesen kifejlesztette, j
■ Hajóhadának egyik része most
■ vonul föl a Csendes óceánon,
- hogy Japán hóditó étvágyát 

mérsékletre szorítsa.
■ ’ A hatalomnak ez a kibon

takozása és megmutatkozása
; méltán tölti el büszkeséggel
- Amerika polgárait ezekben a 
' napokban, amikor a mostani

nagyság alapvetőjének, Was
hington Györgynek emlékeze
tét ünnepük.

Megérdemeltebben kevés
■ érti bort ünnepeltek a földön,
- mint Washington Györgyöt 
polgártársai. A világtörténe
lem nem ismer még egy olyan férfiút, akiben 
a hadvezéri, államférfim és emberi erények 
olyan nagy mértékben egyesültek volna, mint 
Amerika dicső fiában.

Ezelőtt 200 esztendővel, 1732 februárius 
22-én született Virginia tartományban. Apja 
egyszerű földesgazda volt: ültetvényes, amint 
akkor Amerikában a mezőgazdákat nevezték. 
Korán árvaságra jutott, kevés iskolát tudott 
végezni. Olyan fokú ismeretekkel indult neki 

az életnek, mint a mi elemi iskoláink végzett 
növendékei. De önmivelés utján állandóan bő
vítette ismereteit. Élt-halt a szép földekért, 
elsajátította a földmérés tudományát s azzal 
a pénzzel, amit tudományával szerzett, újabb 
meg újabb területeket vásárolt

Javakoru férfiú volt, amikor Anglia és 
Franciaország között háború 
tört ki az amerikai gyarmatok 
birtokáért. Ezekben a harcok
ban Washington is részt vett 
Anglia oldalán s vitézségével 
gyors emelkedést vívott ki ma
gának: a háborúból mint őr
nagy tért haza szép gazdasá
gába. Már tekintélyes polgára, 
volt Virginia tartománynak, a 
legfőbb tanácskozó testületbe 
is beválasztották.

Nagyszabású történeti szere
pe azonban ezután kezdődött. 
Akkor is, mint mostan, nagy 
adósságokat okozott a háború. 
Anglia azt kívánta, hogy adós
ságaiban a gyarmatok is osz
tozzanak. Az .amerikai gyar
matok azonban nem akarták’ 

elvállalni azt a részt, arait az anyaország rá
juk rótt. Mikor Anglia vámok kirovásával 
akarta adókövetelését behajtani, az ameri
kaiak Boston városában föllázadtak ellene, 
az angol hajók rakományait a tengerbe do
bálták és megkezdették szabadságharcukat el
nyomóik ellen.

A harc kezdetén óriási hatást keltett 
Washington György önfeláldozó példája. 
Ugyanis összetoborzott ezer katonát a nzolt-
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uak hadifölszerelését, élelmezését magára vál
lalta. Kis seregével Bostonba vonult s néhány 
győzelmes csata után ő lett a szabadságharc 
legnépszerűbb, legünnepeltebb bőse. Csakha
mar az összes amerikai hadak főparancsno
kává választották. Hét esztendeig folyt a küz
delem, az amerikaiakat sokszor fogta el 
esüggedés, Washington azonban nem engedte, 
hogy letegyék a fegyvert. Kitartása, a sza
badság ügyébe vetett hite meg is hozta az 
eredményt: az angolok súlyos vereségek 
után kénytelenek voltak belenyugodni, hogy 
amerikai gyarmataik független álammá ala
kuljanak. Tizenhárom tartomány egyesült 
akkor uj államközösségbe — ezóta használa
tos az a kifejezés: Északamerikai Egyesült 
Államok, latinosán: Unió.

Mit müveit Washington a harcok befeje
zése utáni Újra bizonyságot tett önzetlensé
géről: hadait szétbocsátotta, semmi kedvezést 
nem követelt maga számára, visszavonult bir
tokára és folytatta a gazdálkodást, mint a leg
egyszerűbb gazdaember.
' De az uj állam nem tudta nélkülözni az 

ő kitűnő képességeit. Nehéz volt a kezdet, uj 
meg uj ellentétek zavarták a tartományok 
egyesülését. Washingtont ezekben a nehéz 
válságokban kétszer választották meg a köz
társaság elnökévé. És ő, a dicsőséges katona, 
a kormányzás terén is nagyszerűen megol
dotta feladatát: a zavarokat bölcsességével, 
ügyességével elhárította, az alkotmányt, 
amely alapja lett az uj állam fejlődésének, 
megszilárdította. Hazát szerzett, mint Árpád 
és törvényt adott hazájának, mint Szent Ist
ván. Méltán mondják tehát, hogy Amerika 
története Washingtonnal kezdődik.

Azokból, az ünneplésekből, amelyeket 
.világs^OTfe”W^shington születésének 200 éves 
lordidóján rendeznek, mi is őszinte megille- 
tődéjsel vesszük ki részünket. Washington 
Bzabadsiigszeretete, vitézsége, önfeláldozása, 
Allamférfiu bölcsessége bennünk is tiszteletet 
ífe lelkesedést ébresztenek-

Maniu Gyula nagy meglepődést szerző "ti 
nekünk, magyaroknak. Egy politikai küldött-* 
ség előtt, amely öt falusi magányában föl
kereste, beszédet mondott s ennek során. &■ 
magyarságról is jóakarattal és elismeréssel 
emlékezett meg.

Eddig bizony Maniunak nemigen volt jó 
szava a magyarság számára. Ellenkezőleg’-. 
Akár a parlamentben, akár népgyülésen be
szélt, mindig egy csomó vádaskodással illette 
a magyar uralom idejét, mintha csak ezzel a 
szónoki fogással akart volna jó fogadtatást 
biztosítani egyéb mondani valói számára.

Most meg hogyan szólt azokhoz a román 
fiatal emberekhez, akik badacsonyi villájában 
fölkeresték?

— Nem mondok uj dolgot, ha azt állítom, 
hogy ma a nemzet meg van fosztva az alkot
mány jogaitól és úgy vezetik, mintha kiskorú 
volna — jelentette ki Maniu.

Az erkölcsi és anyagi csőd szélén állunlc^ 
rA román állam hajója az idegen államok jég-, 
szikláitól és azok bizalmatlanságától van itö- 
rülvéve, de a legnagyobb baj, hogy itt a pár
tok és különböző frakciók egymással szemben 
is bizalmatlanok és egymás ellen is irgalmat
lan harcokat folytatnak. Ilyen körülményed 
között — mondotta tovább Maniu — az er
délyi román fiatalság megmozdulásaalcgalkal- 
mssabb pillanatban indult meg és alkalmasnak 
látszik arra, hogy a nemzetet felrázza a tea- 
pedésből. Vissza kell állítani az erkclcsiségj 
uralmát, meg kell teremteni a jogbiztonságot 
és egészen uj gyakorlati megoldásokat kell 
találni a fennálló • problémák megoldására. 
Meg kell győzni a többi nemzeteket arról,, 
hogy mi békében akarunk élni, szolgálni akar
juk az emberi fejlődést, de nemzeti vagyo
núnkat minden körülmények között meg fog
juk őrizni.

*— Ha az országot meg akarjuk menteni ct 
gazdasági romlástól, rövid időn belül meg keli 
teremteni a kéleteurópai államok szövetségét}

t Minden magyar ínler jegy ózza /őt meg, 
hagy a magyar gázok biztosító intézete a

l „MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát m gyár kötelesség biztosítását Ide átadni
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Badacsonyi villám mögött fekszik egy 
domb — mondotta tovább Maniu. — Nyugodt 
óráimban ide szoktam kijárni. Erről a domb
tól látom Erdélyt, látom Bukovinát, látom a 
Kárpátok kéklő ormait És látom Debrecen 

nagy templomának a tornyát, amely a napsü
tésben csillog felém.

Én a debreceni templom tornyában 
nem kardot látok, hanem a vallásosságnak 'és 
a kultúrának a jelképét. Én a szomszédos dl- 

' lantokkal és elsősorban Magyarországgal is 
békés viszonyban akarok 'élni.

Erre kérem az erdélyi román fiatalságot 
is. A debreceni templom tornya vallásosságot, 

• kultúrát és az erkölcsöt jelenti. Ez legyen jd- 
' képe, a román ifjúság is a vallásosság, erkölcs 

és a kultúra fegyvereivel vegye fel a harcot.
Tehát ezt is megértük: nem sértegető 

, hangon, hanem elismeréssel szól Maniu a ma
gyarokról. Minek köszönhetjük ezt a nagy for- 

d alatot 1 Vájjon animk, hogy Maaiunnk s®!- 
lanság több ideje van gondolkodni és magába 
s>ÁÍfa’i1 És igy inkább tudja méltányolni as>- 
kat az időket, amiket a magyar parlamentben 
töltött becsületes, jóhiszemű emberek közötti 
Amikor népe eem volt megfosztva az alkot
mány jogaitól, bármint is igyekeztek világgá 
kiáltani vezetői!

A múlt emlékei hatottak-e Mániára vagy 
a jövő kilátásai! Mert bizony a jövő nagy vál
tozásokat ériéi mindnyájunk számára. A 
genfi konferencián különös dolgok történhet
tek, hogy Titulescu jónak látta hazaszaladni 
és fölvilágosítani ^nemzetét a nagyhatalmak’ 
messzire menő terveiről.

A fönti nyilatkozat szerint tehát Maniu 
nem ellensége annak, hogy a keleteurópai ál
lamok közt igazságos alapon az igazi béke 
létrejöjjön!

Örvendetes tudomásul szolgál!

Apponyi gróf nagy sikere
- Genfben. A múlt számunkban, 
.. részletesen ismertetett francia 
. terv végeredményben nem oko-
- zott olyan nagy meglepetést, 

amint azt a francia kormány 
gondolta s támogatót sem ka
pott máshonnan, mint a Kis- 
antant & Japán részéről. Ez 
az utóbbi támogatás megerősí
tette azt a feltevést, hogy a. 
Kínai kérdésben titkos megál
lapodás áll fenn Franciaország 
és Japán között.

Bár Anglia nem állott a 
francia terv mellé, bár sür
gette a leszerelést, egy gyakor- 

. lati megoldást is ajánlott an
nak megoldására, első sorban 
a gáz, a repülő- s a tenger
ül ilti háború eltiltásával.

Olaszország külügyminisz
tere, Grandi pedig egyenes fel
tételül követelte a hadorök 
egyenlő arányú leszerelését, 
hogy ez által megszűnjék a hé 
keszerződéseknek ma már fenti

nem tartható igazságtalan 
megkülönböztetése a nyertes 
és a vesztes államok között.

Lényegben ehhez az állás
ponthoz csatlakozott Magyar
ország kiküldöttje: Apponyi 
Albert gróf is. Több órás ra- 
gy t gó beszédében azt mutatta 
ki, hogy a nemzetek szövetsé
gének alapokmánya szerint 
nem lehet a nemzeteket külön
böző osztályokba sorozni, mert 
egyenlő valamennyi, kicsiny 
és nagy s nem méltó a nemzet 
nevére az, amelyik egyenlő jo- 
guságáért lemondani hajlandó. 
Az ősz magyár államférfit az 
egérz gyülekezet feszült figye
lemmel hallgatta s beszéde vé
geztével folyton megújuló tet
széssel ünnepelte.

Megbukotta franciakormány. 
A francia szenátus szavazta le 
a francia kormányt még pedig 
a választási törvény módosítása 
kérdésében. Ugyanis a képvi
selőhöz a kormány javaslatára, 
azonfelül, hogy a nőknek meg
adta a választójogot, olyan tör
vényt szavazott meg, amelynél 

fogva, ha több jelölt van s kö" 
zülök egy megkapja az összes 
szavazatok egynegyed részét, 
ezáltal képviselő lesz és pót
választást nem tartanak Ezt az 
intézkedést a ^baloldali pártok 
magukra sérelmesnek tartják * 
ezért hevesen küzdöttek ellene, 
de eredmény nélkül. Ezért sza
vazás előtt ki is vonultak a kép
viselőházból. Annál jobban dol
goztak a szenátusban, ahol elég 
jelentékeny többséggel bizalmat
lanságot szavaztak a kormány
nak, annak ellenére, hogy Laval 
miniszterelnök többször emlé
keztette a szenátust, milyen kék 
lemetlen hatása lesz, a kormány 
bukásának az éppen folyó genfi 
tanácskozásokra.

A szavazás eredményeképen 
Laval miniszterelnök bejelentett* 
Doumer köztársasági elnök po 
dig elfogadta a kormány lemon
dását. — Az uj kormány meg
alakításéra Boncour baloldalt 
képviselő kapott megbízást. — 
11a sikerül is kormányt alaki 
tania, az nem lesz hosszú életű 
Ez azonban mindennapos Fran
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részéért. A japánok csak lépés- 
ről-lépésre tudnak előhaladni, 
óriá3i veszteségek árán, mert 
a kínaiak — állítólag német 
tisztek vezetésével —- vitézül 
ellenállának. Ez azonban — 
még mindig nem háború.

Erősödik a font Az angol 
nemzeti kormány rendszeres 
munkája megszilárdította az 
angol pénz értékét s vissza
állította a bizalmat iránta. Nem 
kis része van ebben annak, 
hogy Anglia már teljes össze
gükben visszafizette Amerikának 
és Franciaországnak a nyáron 
felvett kölcsönöket Most már, 
akik annak idején dollárt vettek, 
most megint fontba fektetik a 
pénzüket, ami a teljes bizalom 
jele. Érdekes, hogy soha oly 
nagy összegek nem folytak be 
adóban az angol állampénz
tárba, mint ezekben a nehéz 
időkben.

Hindenburg jelöltefése. Az 
öreg tábornok elfogadta jelöl- 
tetését, meri kötelességének tartja 
hazája szolgálatára állani,amig 
ereje engedi. Már több milliónyi 
aláírást kapott jelölése. A küz
delem mégis heves lesz, mert 
Hitler lép fel ellene, akinek igen 
nagy és igen lelkes tábora van, 
pedig még ma nem is német 
állampolgár, bár a napokban 
az lesz. De Hindenburgot ő 
sem tudja megbuktatni, Német
ország szerencséjére.

Tardieu a revízióról. Tardieu, 
a békék főszerzője, érdekes rá
dió nyilatkozatot küldött Géniből 
Amerikába. Szövege a követke
ző : A francia közvélemény tisz
tában van azzal, hogy a béke
szerződések nem örökkévalók s 
hogy az emberiség fejlődését 
nem lehet Írásos szerződésekkel 
megállítani. A franciák csak azt 
kívánják, hogy ez a kikerülhe
tetlen átalakulás, a revízió békés 
eszközeivel menjen végbe.

Ugyancsak a revízió szüksé
gességét hangozíaita a svájcs 

[köztársaság elnöke is.

ciaországban. Viszont alig jöhet 
— legalább egyelőre — olyan 
kormány, amely gyökeresen 
megváltoztatná a francia kül
politikát. Ennek irányára nézve 
egyezik a nagy pártok felfogása. 
Ezért a genfi tárgyalásokban 
sem lehet változást várni.

Az angol külügyminiszter 
helyteleníti a békeszerződést 
ÍKerülőuton kiderült, hogy Ti
tulescu valóban fontos külpoli
tikai ügyeket tárgyalt meg 
Bukarestben. As „Adeverul“

■ cimü, román újság szerint a 
békeszerződések feliilvizsgá-

(lása be fog következni és Titu- 
lescu helyesen tette, hogy, Ro
mániát erre a lehetőségre fi
gyelmeztette. A békeszerződé- 

, sek felülvizsgálása ugyanis 
Romániát nagyon közelről 
érinti. Az Adeverul szerint az 
angol külügyminiszter maga
tartása mindenben megerősíti 

‘ azt a feltevést, hogy nagy kül- 
, politikai események küszöbén 

állunk. Sir Simon, angol kül-
■ .ügyminiszter ugyanis egy po
litikai banketten feltűnő nyi- 
• latkozatot tett. Kijelentésének
lényege a következő: a béke- 

; szerződéseket nem lehet fenn- 
i tartani, mert a jelenlegi hatá- 
1 rok ellentétben vannak a né
pek’ történeti fejlődésével.

Japán és Oroszország meg 
egyezése. A Mandzsúriáért folyó 
küzdelembe Qrpszország már 

: nem szól.. bele. Japán biztosi- 
'■ - ;-,iJ Üg. i - t .
tóttá az orosz gazdasági érdé- 
keket Mandzsúriában s Orosz
ország bejelentette semleges
ségét. Ez a megegyezés való
színűleg francia befolyásra lör- 

íténf, hiszen annak Idején hírt 
ladiunk az orosz-francia kapc30- 
fj dók megszilárdulásáról és arról 
is, hogy a kinai kérdésben 
Franciaország támogatja Japánt. 
A harcok különben elkesere
detten dúlnak S ingháj kinaj

Gyárfás Elemér nagy beszéd 
det mondott a székelyek elnyom 
matása ellen. Dr. Gyárfás Éles 
mér, magyarpárti szenátor, a 
szenátus egyik ülésén feltárta’ 
a székely nép nagy nyomorát. 
Nyíltan vádolta a kormányt^ 
ahelyett, hogy a székelye ég; 
terhein enyhítene, újabb adók-« ; 
kai sújtja a népet. Kérte a 
kormányt, hogy változtasson 
azon a kegyetlen adózási rend-* 
szeren, amelyik csak a Szé* 
kelyföldön van érvényben, ff'

Megjött Titulescu! Az el« 
múlt hét utolsó napjaiban^ 
előző számunknak megjelenésé: 
idején Románia belpolitika^ 
életében jelentős fordulat tör-- 
térit Hazaérkezett Londonból 
Titulescu, Románia londoni1 
követe. Éir szerint Titulescu: 
a legmagasabb körök hívására’ 
határozta el magát arra, hogy 
hazajön és megoldja a belpo* 
litikaí zavarokat, 'Jorga mi¥ 
niBzterelnök mikor értesült ai? 
ról, hogy Titulesout az ő tud< 
tán kívül hívták haza, azonnaj 
benyújtotta a királynak kv : 
mondását A király azonbafí : 
a lemondást nem fogadta í 
Ez természetesen nem. azt jaí j 
lenti, hogy továbbra is Jorgat 
marad kormányon'. A királjj 
csupán időt akart nyerni arrat 
hogy bizonyos kérdéseket ffi\ 
tulesouval megbeszéljen. Titu<; 
lesou megérkezése után' özön?
t.'.l a király elé járult. Kihall4 ' 
gatása csaknem 4 óra hosszai 
tartott. A király & hosszú ü4 
hallgatáson felvilágosítást kér- 
Titulescutol az általános 1$'. 
politikai viszonyokra vonatig' 
zólag is. A Curentul cimü rű* 
mán újság szerint Titulcsc0 
kifejtette a király előtt bogi | 
Románia iradkivül nehéz ldT‘ |

r

r 
í '
i

•• . t
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’dések megoldása előtt áll, mert 
a nyugati nagyhatalmak a bé
keszerződéseket meg akarják 
.változtatni. Titulescu kihallga
tása után a király kijelentette, 
hogy pártközi kormányra 
óhajtja bízni Románia ügyei
nek vezetését és ennek a kor
mánynak a megalakításával 
Titulescut bízza meg. Titules
cu a királyi megbízatást azzal 
a kijelentéssel fogadta el, hogy 
amikor elérkezett a kellő pil
lanat, hajlandó a király akara
tának engedelmeskedni.

Van-e kölcsön? Hir szerint 
Románia Franciaországtól 100 
millió frankos kölcsönt kapott. 
'A kölcsön biztosítására Romá
nia lekötötte az állami egyed- 
áruságok jövedelmét. Dinu 
Cezianu Románia párizsi kö
vete a kölcsönszerződésről 
szóló okmányt aláírta és a köl
csön Románia rendelkezésére 
áll.

Vagyondézsma. Argetoianu 
pénzügyminiszter újabb tervet 
eszelt ki arra nézve: hogyan 
lehetne a mezőgazdasági adós
ságok rendezésére alapot te
remteni! Törvény tér vezetet 
akar a parlament elé terjesz
teni, amely szerint az állam 
„nemzeti hozzá járul ás“ 
címén minden ingó és ingatlan 
vagyonra öt százalék adót vet
hessen ki. A vagyondézsmát 
<it év alatt hajtanák be évi egy 
százalékos részletekben. Bizo
nyos, hogy Argetoianu terve 
újabb bonyodalmakat ’ fog 
okozni a forrongó belpolitikai 
életben!

Egy nagyvilági hölgy mondja, 
egy számmal kisebb cipőt ho-dok kényelmesen, amióta 
hetenként 2—3 lá'ólQrdőt veszek evőkanálnyi Szent 
R’kus lábsóval, .áikálok va-y állok egy helyben 
órákig fájdalom vagy fáradtság érzet né.kül. Lábaim 
szépek, karcsúnk marednak, bokáim nem duzzadtak, 
lábfájásaim, tyúkszemeim, bőrke nényedtséim elmúltak.
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Óriási tél van egész Európá
ban. Február hónap szokatlan 
hideg időjárást hozott A Föld
közi-tengertől egész az Északi- 
Jeges-tengerig csaknem min
denütt hő borítja a földet. 
1896-ban volt ehhez hasonló 
havazás, de a hótakaró akkor 
nem érte el a mostani vastag
ságot. A havazások és a hó
viharok mindenfelé megakadá
lyozták a közlekedést. Sok he
lyen a városi lakosság élelmi
szerrel való ellátása a legna
gyobb nehézséggel jár, mert a’ 
falusiak nem tudnak a nagy hó 
miatt a városba bemenni. A 
Székelyföldön a vonatok a hó 
miatt több napig nem közle
kedtek. Az Ókirályságban na
gyon sok ember halt meg a 
nagy tél miatt M old svában a 
hófúvás tömegszerencsétlen
séget okozott Négy falusi sze
kér hófúvásba került egy éj
szaka és eltévedtek az utón. 
Csak napok múlva akadtak az 
eltévedt utasokra. Mind a 
tizenöten megfagytak. Bessza- 
rábiában is sok halálos áldo
zata van a nagy télnek. A jós
latok szerint február hónapban 
a nagy hideg véget fog érni.

Jól megy a jegybanknak! 
A román Nemzeti Bank tavaly 
tízezer lejes részvények után 
480 lej osztalékot fizetett. Idén 
a rossz gazdasági viszonyokra 
való tekintettel „csak“ 420 lejt 
fizet osztalék címén. Jobb lett 
volna ezt az összeget a bankok

megsegítésére fordítani! Mit 
ér, ha a Nemzeti Banknak jö
vedelme van s az országban 
levő többi bankok sorra buk
nak meg!

Középkori módszerrel valla
tott a somfai őrmester. Serban 
Constantin őrmester a krassó- 
szörénymegyei Somfa község
ben lopás gyanúja miatt letar
tóztatta Cuca Nitát A kegyet
len őrmester a cigányt borzal
mas kínzásokkal vallatta. Mi
után a puskatus és a botozás 
nem használtak, a derék őrs
parancsnok új módszert eszelt 
ki.

— No cigány, eleget fagyas- 
kodtál a putriban, most majd 
egy kicsit megmelegitelek — 
ijesztett rá a szerencsétlen ci
gányra. Azzal ráparaucsolt 
Coica Constantin csendőrkáp
lárra és Mircea Jón közlegény
ró, hogy ültessék fel Cuca Ni
tát a tüzes kályhára. A cigány 
rugkapált, éktelenül ordítozott, 
de mitsem használt, a csend
őrök megragadták, összekötöz
ték a kezét-Iábát és a kétség
beesett ember dühös ellenállá
sát legyőzve, eleget tettek a 
parancsnak. A megkínzott ci
gány próbált leugrani a tüzes 
kályháról, de a csendőrök oda- 
szoritották, úgyhogy csakha
mar lepörkölődött róla a nad
rág és már a csupasz bőre ke
rült közvetlen érintkezésbe a 
forró vaslappal. A kegyetlen 
őrmester dobhártyáját azon
ban még nem e'íeggé hasogatta 
a cigány sivalködása, még jó
kat húzott a meztelen talpára 
a nadrágszijával. Ez a mód
szer kitünően bevált, mert 
most már vallott a cigány, 
mint a karikacsapás. Szegény 
Cuca Nita jó pár hétig nem tu
dott leülni a kellemetlen ka
land után, pedig a karánsebesi 
törvényszék a sorozatos lopá
sokért három évre iiltctto le a
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mórét. Kiszabadulása után' 
Sem hagyta annyiba a dolgot, 
hanem & csendőrök ellen bűn
vádi feljelentést tett a karán- 
gebesi ügyészségen, az a te
mesvári tábla elé tette az 
Ügyet. A tábla a bizonyítási 
eljárás alapján beigazoltalak 
látta Serban Constantin csen- 
dőrőrmester és Coica Constan
tin. csendőrkáplár bűnösségét 
és őket egyen kint egy-egy havi 
fogházra ítélte, Mircea közle
gényt pedig felmentette.

Nem engedelmeskedik a fel
sőbb hatóságoknak a szilágy
megyei interimár bizottság. 
Szilágymegye interimár bizott
sága hat magyar tisztviselőt 
bocsátott el állásából. Az elbo
csátott tisztviselők az interi
már bizottság határozata ellen 
felebbezést adtak be a Kolozs
váron székelő, helyi felülvizs
gálati bizottsághoz és perüket 
megnyerték. Ennek alapján a 
tisztviselők újra jelentkeztek 
szolgálattételre,, azonban nem 
fogadták őket vissza, sőt állá
saikra pályázatot hirdettek. A 
tisztviselők ez ellen a belügy
miniszternél tiltakoztak. A bel
ügyminiszter megtiltotta az

■ iaiuimár bizottságnak, hogy 
az állásokat uj tisztviselőkkel 
töltse be. Az interimár bizott
ság, azonban a két rendeletet 
semmibe sem veszi és az elbo
csátott magyar tisztviselőket 
nem helyezi vissza állásaikba. 

Gyomor-,',’.b<Ü^(és anyagcscre- 
beiegségeknélt á\. természetes „FE
RENC JÓZSEF^? keserüviz az 

( emésztőszervek működését hat- 
’ hatósan előmozdítja s Így, meg- 
" könnyíti, hogy a tápláló anya

gok' a vérba kerüljenek. Orvosi 
' szakvélemények hangsúlyozzák, 

hogy a FERENC JÓZSEF víz 
különösen ülő életmódnál igen 
hasznos gyomor- és bélszabályo
zó szer. A FERENC JÓZSEF 
keserű víz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

Közeledik; jutalomsorsolá
sunk időjét Jufa/omsorsoldsun- 
kaí február. 27-én tartjuk mag. 
Akik tehát előfizetési áljaikat 
27-ig beküldik, résztvesífnek fa 
talomsoraoldsunkban, Igyekez
zék mindenki rendesni hátrdlé- 
kos előfizetési dijait, hogy érté
kes nyereményeink sorsolásában 
résstvehessen!

Különös szerencsétlenség. 
Északamerika Iios-Angheles 
nevii városában különös sze
rencsétlenség történt. Edward 
Ray ügyvéd, aki félszemét el
veszítette és ezért üvegszemet 
hordott, irodájában: tárgyalt 
egy. féllel. Egyszerre csak 
üvegszeme felrobbant és az 
ügyvédet súlyosan megsebesí
tette. Az üvegszem maradvá
nyait vegyileg megvizsgálták 
és . megállapították, hogy az 
üveg szemben véletlenül olyan 
robbanó anyagok kerüljek, 
amelyek a test melegétől fel
robbantak.

A mai idők eszménye. „íme 
az emberi" címmel egy prédi- 
kációs kötetet óhajtok kiadni, 
amelyben beszédek és imák 
alakjában —megítélésem sze
rint — a „ma" prédikátorának 
eszménye, hite és reménysége 
jut kifejezésre. A munka kö
rülbelül 10—11 iv (160—170 
oldal) terjedelmű lesz. Finom 
papíron nyomva kötet alakban 
jelenik meg. Ára, a nehéz gaz
dasági viszonyokra való tekin
tettel csak 90 lej. A tiszta jö
vedelem a váratlanul válságos 
anyagi liolyzetbe jutott petro- 
zsényi egyházközség fclsegité- 
sénck nagy célját fogja szol
gálni. TFéress Béla, unit, lel
kész.

....... ..
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Megváltozott vélemény, A 
világháború előtt az európai 
nemzetiségeknek legnagyobb! 
pártfogójuk Scotus Yiator. an
gol tanár, volt Scotus .Viator.- 
nak nagy része van Nagyromá- 
nia megalakításában, mert a 
háború előtt nagy, irodalmi 
munkásságot fejtett ki a romá
nok érdekében. A békeszerző
dések alkalmával mikor Nagy/ 
románia határait kijelölték, el
határozó fontossággal vették! 
tekintetbe Scotus Viator, véle
ményét Úgy látszik, a romá
nok. nagy pártfogója: megvál
toztatta .véleményét Az Uni- 
versul cimü román újság cikk
ben foglakozik Scotus .Viator 
megváltozott felfogásával. 
Scotus .Viator, ugyanis a buka
resti újság szerint cikket irt 
'egy folyóiratban és ebben ki
fejti, hogy Romániában na
gyon rosszak a viszonyok és. 
be fog következni Románia ki
kerülhetetlen összeomlása. A1 
jelenlegi határokra .vonatkozó
rag szószerinti idézi az Univer- 
sul Scotus Viator cikkének 
érré vonatkozó részét^

Ez a következőkép hangzik:: 
„A magam részéről nem habo
zok tovább menni és azt állí
tom, hogy a jelenlegi határok 
hiányában az egyetlen, komoly 
megoldás a régi határokhoz 
való visszatérés lenne*

17 év után korült haza egy 
hadifogoly. Püspökladányba 
most érkezett haza Kis Imre, 
oroszországi hadifogoly. Kis 
17 évig volt orosz fogságban. 
1927-ben meg akart szökni, de 
elfogták. Most végre hosszas 

. szenvedések után sikerük 
hazajutnia.
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Kultúráiét Kisbácson.
A kisbácsl római kathollkus 

Népszövetségi önképző-csoport 
ifjúsága szépen sikerült színi 
élőadást rendezett január hó 
31-én. Színre került Rátkai: 
HFelhő Klárl“-ja. Ebben az iga
zán életből merített népszínmű
ben a szereplők derekasan meg
állották helyüket Balázs Antal, 
’Aba András molnár mester sze- 

f tepébe jól beleélte magát A bá- 
?3os fiatal leány: Ferenci Nusi- 
ka érzéssel megjátszott nemes

■ asszonya, Abáné kitűnő alaki- 
.jtáa volt A címszereplő Török 
/Ilus Felhő Klárija? Táltos lo= 
zafírt Felhő Katicája és Kozma 
Gyula Fátyol Ferkójs mind
mind nagyon jól sikerült élethü 
jmegjátszások voltak. Baldzs. Ilo
na kellemes hangjában és játé
kában gyönyörködött a szép
számú közönség, amint Viola 
Éva szerepét alakította. A derűs 
perceket Zdffoni Viktorné szerez
te Rokkáné szerepének elsőren
dű megjátszásávaL Túrás Kál- 

f nián Csík Vendel szerepét ala- 
t kitotta a tőle megszokott ala- 
gjpossággah Tenger Adámot Od- 

Aladár, a többi szerepeket 
J pedig Turóa Gyula. Kovács 
,'ljászló, Mosonyi Sándor, Ko- 
’,,yáo9 András, Kerekes Mihály, 
[Túrós Boriska alakították hoz
zájárulva az este sikeréhez, — 
'Nem szabad elfeledkeznünk 
irtzonbaa Székely Sándorról sem, 
hki igazán élethűen játszotta 

(meg Bencének az öreg minde
nesnek kedves szerepét. A zenét 
rt diáklfjuság a csoport tagok
kal együtt szolgáltatta. A ter
met zsúfolásig megtöltő közön
ség egy kellemesen eltöltött far
sangi este emlékével távozott.

* TŰZOLTÓ ESTÉLY ÉRMI- 
^HALYFALVAN. Az érmihály- 
ifalvat tüzoltőegylet 1931 január 
uié lfl-ón szertára javára tánccal 
■.egybekötött műsoros estélyt ren- 
yíozett, mely alkalommal Lukácsy 
Sándor 9 felvonásom népszínmű
övét a „Vörös hajút** adták elő. Az 
^lőudás úgy erkölcsileg; mint 
Anyagilag szépen sikerült. Érde
kességet az előadásnak az kölcsön

zőit, hogy a darab szereplői egy- 
tŐl-vógig a gazda társadalom tag

jaiból állott kJ. — Két év alatt 
8-adszor állottak ezen szereplők 
színpadon a közönség elé és te
hetségüknek, finom érzéküknek 
számtalan jelét adták. Kiemelen
dők a darab főszereplői közül Pé
ter Böske, Bihari Ilonka. Pop 
Böske, Kovács Ágnes, Vajda Te
réz, Kovács Piroska, Szodoroi Jó
zsef, Oláh János, Oláh’ Sándor, 
Vajda Sándor, Szalai Lajos, Fló
rián Gábor, Miéről Zsigmondi Elő
adás után reggelig tartó tánc kö
vetkezett, amit, a ma bánatát 
legalább egy napig elfelejtő jó 
hangulat, kedv és megértés öve
zett körűt

KULTURHAZ MEGNYITÓ 
KAJÁNTÓN. Családias és benső
séges ünnepség keretében nyitot
ták meg Kajántón a rém. kath. 
kulturházat, a volt iskola helyi
ségében. Másfél évszázadon ke
resztül volt ez a katholikus iskola 
a magyarságnak és kathollciz- 
musnak igazi vára. Nyugodtan 
működött egészen a múlt évig, 
amikor is a felettes hatóságok 
bezárták kapuit, hogy azok örökre 
zárva maradjanak a magyar 
ifjúság előtt. És a kajántóiak 
megtalálták a módozatot, hogy 
továbbra la a magyar kultúra 
szolgálatába állítsák az iskolát és 
átalakították kulturházzá. A múlt 
szombaton, január 30-án este egy 
mélyen szántó és Igazán tartal
mas beszéd keretében adta át a 
kulturházat új hivatásának Dr. 
Hirschler József prelátus. Át
adta a kajántóiaknak: „hogy le
gyen az a knlturház összekötő 
kapocs a. templom és az otthon 
között**.

A megnyitó beszédet követte a 
műsoros estély, A kajántól róm. 
kath. Népszövetségi csoport mű
kedvelő gárdája nagy hozzáértés
sel adott elő három egyfelvonásos 
színdarabot. Közben népdalokat 
énekelt Senel Iduska okL taní
tónő. A műsort Kicsid Géza plo- 
bános búcsúszavai zárták be. Ki
csid Géza plébános nevéhez fűző
dik a kulturház megalapítása. A 
szent cél szolgálatában kifejtett 
munkálkodása által feledhetetlen 
érdemeket szerzett a falunak sze
retett plébánosa

Igazi meglepetései volt a mű
sornak a meghívón bejelentett 
konferáló „valaki**. A hallgatók 

kolozs\ áriak Is -?> élvezettel.

hallgatták Roth’ Sámuel a. jegy
zőnek konferálását Eredetisége 
éa humora feledhetetlen órákat 
szerzett hallgatói számára.

Műsor után reggelig tartó tánc 
következett. Kolozsvárról kb. 
negyvenen mentek ki ez alkalom
mal Kajántóra. A városi találko
zott a falu egyszerű népével és 
szeretetben összeforrt vele. Meg
értették egymást Megértették, 
hogy & közös sorsban ők is kö
zösen kell küzdjenek a magyar 
kulturértékek fejlesztéséért é- 
fennmaradásáért

Kaján tón meg volt a megnyitó • 
mi kívánjuk, hogy legyen meg ; 
kitartás is. Ápolják és szeretet ; 
gondozzák mindazt, ami mar; 
ami kulturérték.

KULTÜRÉLET PETRH.LA 
DEÁKBÁNYAN. Petrilla-Deá - 
bányán, a Zsilvölgy fejlődő bá 
nyatelepén élénk kulturmunk;' t 
fejt ki a magyarság. Ifj. Kicsi i 
Géza plébános a vezetés® alatt, 
álló 2 dalárda vonós zenekara. 
Szívgárda és más egyesületek ál
tal élénk tevékenységet fejt ki, 
úgy az egyház, mint a magyarság 
érdekében. Az ősszel gyűjtések
ből mulatságokból s perselypén
zekből 12000 lent hoztak össze, 
mely összegből 60 szegény iskolás 
gyermek kapott ruhát, cipőt, ka
bátot, szvettert, stb. karácsonyra. 
Jan. 16-án volt a dalárda szokott 
farsangi mulatsága, melyen a ze
nekar kísérete mellett színre ke
rült Farkas Imre kitűnő egy fel- 
vonásos daljátéka: „A kis kadét". 
Műkedvelőink ezúttal is nagyon 
szépen játszottak. Mellette volt, 
egy román színdarab is, valamint 
román és magyar karénekek és 
zenedarabok. A román pontok 
betéteiét a Bányaigazgatóság kí
vánja meg. Sajnos, hallgatóságuk 
nincs. A 3000 leunyi tiszta haszon 
a zenekar felszerelésére forditta- 
tik.

OLVASÓKÖR ALAKULT 
NAGYMAJTÉNYBAN. Nagy- 
majtény községben (Szilágy me
gye) Odger György vezetésű mel
lett olvasókör alakult. Az olvasó
körnek 160 rendes és 90 alapító 
tagja van. Von már helyisége éa 
a helybeli iparosok felajánlották, 
hogy az olvasókör berendezését 
ingyen fogják elkészíteni. Az ol
vasókör javára jól sikerült ,'táxict- 
mulatságot JteBÍSítefe, ......



„Hol van a Hangya ?“
Imre Albert gazdálkodó-mérnök, a „Ma

gyar Nép" folyó évi 5-ik számában (jan, 30.) 
„Hogyan szervezzük meg szövetkezeti alapon 
a gazdatársadalmat 1“ cimü cikkében kitér egy 
régebbi cikkemre, mely ilyen címen jelent volt 
meg: „Hol marad a Hangya!" Akkor is a falu 
gazdatársadalmának megszervezéséről volt 
szó, (mennyi szó esett már erről s milyen ke-‘ 
vés eredménnyel) s akkor is a Gazdasági és 
Hitelszövetkezetek és az Erdélyi Gazdasági 
Egylet keretében való együttes bekapcsoló
dásról volt szó, de a „Hangya szövetkezetek" 
említése elmaradt.

Lehet, hogy Imre Albert kedves szövetke
zeti testvérem úgy tudja és úgy van meggyő
ződve, hogy a Hangyát nem szándékosan mel
lőzik. Hyen tapasztalata és meggyőződése van. 
Lehet, hogy úgy van. Lehet, hogy szándéko
san nem mellőzik, de közel főleg együttes 
munkában — még eddig el nem tapasztal
tam, hogy igazi szövetkezeti, testvéri- szeretet
tel fogadták volna. Azt elhiszem, hogy kellő 
formaságban és udvariasságban nem volt hi
ány. De én nem ezt várok, nem ezt gondolok, 
hanem tiszta, nyilt bátor összefogást, szövet
kezeti testvériséget, mellyel ezt a mi sokat 
próbált, lesújtott, megsanyargatott népünket 
együttes szövetkezeti erővel kiemelhessük! 
Éhez a forma nem elég. Már pedig eddig csak 
ezt kaptunk. A mikor én, „Hol marad a Han
gya" cimü cikkem megírtam, egyik vezető 
emoerünk.azt a szerény és ötletes megjegyzést

tette: Azt kellett volna kérdeznie: „hol van a 
Hangya" ;a másik azt kárhoztatta, hogy ká-i 
volt Írásban, lapban közölni az ilyen kérdést!

Én már megkíséreltem zárt körben, nyílt 
körben, közgyűlési felszólalásban ezt a kér-, 
dést megvilágítani, valóraváltását előmozdí
tani, de hiábavaló volt minden felhívás! Pe
dig ezt a kérdést a Keleti Újság: „Erdélyi 
kisebbségi életünk legjelentősebb problémája 
és megoldása" pályadíjnyertes vezércikkem* 
ben éppen erre az összefogásra való hivatko
zással fejtettem ki, de semmi látható ered
ménye nem lett.

Én részben a visszahúzódás, a távoltar
tás okát is sejtem. A „Hangya" alattomos 
megtámadtatás következtében megsérült, bán
talmazott súlyos beteg volt A válságon nehe
zen ment keresztül. Ilyenkor külső részvét 
van, belső segítség kevesebb. ■

De a szövetkezeti kitartás és belső erő —« 
hála Istennek — győzedelmeskedett. A beteg 
erősödőben van s ha kérdik „hol van a Han
gya", a mai helyzet és körülmények mérlege- I 
lése mellett, mégis csak rámutathatunk, hogy ' 

’ igenis van. Viszont azonban azt is mondh'a- t 
tóm és állítom, hogy egy korábbi kellő időben ■ 
történő szövetkezeti összefogás esetén sem az : 
Erdély Gazdasági Egylet, sem a Hitelszövet- 
kezetek, sem a Hangya nem csúsztunk volna . 
ekkorát! Hogy miért! Erről is később szó es- 
hetik.

Ürmösi József.

i Dynamo A. E. G. 3 Kw. 110 Voltos egyenáram márvány kapcsolólábiával,
I amper és voltmérővel gerjesztő ellenállássá! stb„ úgyszólván íeljesen új
j Lei 12,000’— megkapható

ChHafelr, Sír. (v, Jókd-i&a) 3.
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Érdekes hozzászólás. A la
púnk 4-ik szamaDan „Ha- 

\Adyka“ jeligére intézett ta 
^ácsadásnnkkal kapcsolatban

[ érdekes hozzászólást kaptunk 
f Papolc községből Imreh Al- 
• bért gazdálkodó mérnöktől, 
í Imreh Albert levelében ki 
; fejti, hogy a jelen viszonyok 
; között a községi bika húsának 
í kényszer eszközökkel való ki- 
; mérése, ha nem is alapszik 
í törvényes intézkedésen, azért 
i indokolt, mert ezáltal a közsé- 
í gek, pénzalaphoz juthatnak.

Ennek felhasználásával nagy
mértékben megkönnyebbül az 
uj bika beszerzésének ■ lehető 
gége. Magunk részéről kész
séggel adunk igazat Imreh 
Albert sorainak s kívánatos
nak tartjuk, hogy szükség 
esetén minden községben bé
kés együttműködés utján érté-

* kesitsék a tenyészállatok hu- 
'sát. Valószínűnek tartjuk, hogy 
a kérdést tevő valami okból
nem ért egyet a községi lakos
ság többségével és ezért tilta
kozott a bika húsának átvé
tele ellen. Tőlünk az illeti? azt 
kérdezte, hogy mit mond a 
törvény ilyen esetekben és.mi 
kötelességünkhöz híven meg
adtuk a feleletet. De termé
szetes, hogy magunk is többre 
értékeljük a közmegegyezést, 
mint a rideg paragrafusokon 
való lovagolást.

Megindult Torda vidékén a 
falvak gazdasági szervezése. 
Balázs Ferenc, mészkői unitá
rius lelkész kezdeményezésére 
értékes szervező munka indult 
ineg Aranyosszók kilenc köz
ségében. Balázs Ferenc Alsó-, 
Felső Szcntmihály, Bágyon,
K. vend, Keresed, Aranyosrá- 
J'.cs, Várfalra, Sinfalva, Cse- 
g>?z és Mészkő községeket 
ifi-arja gazdasági szervezett
régbe tömöríteni. Török Elc-

GAZDÁK FIGYELMÉBE! Közeledik a tavasz, minden 
gazda igyekezzék gazdasági ismereteit bővíteni, hogy munká
ját nagyobb hozzáértéssel végezhesse. Kiadásunkban megje
lentek és kaphatók a következő könyvek: Cs. Lázár László: 
Mezőgazdasági útmutató, L rész, Talajismeret, talajmüvelés 
és trágyázás ára 18 lej. II. rész, Növénytermelés ára 20 lej. 
A két füzet egybekötve is kapható ára ízléses kötésben 53 lej 
és a portó. Dr. Szász Ferenc: Tanácsadó gyümölcstermelők 
számára, ára 30 lej és a portó.

mér okleveles gazda segítségé
vel már hozzá is fogott a mun
kához. Török Elemér több köz
ségben kilenc előadást tartott 
a gyümölcstermelés, takarmá
nyozás,. trágyázás és a gazdál
kodás más jelentős kérdéseiről.

Minden községben fel fogják 
eleveníteni a gazdakört és 
megszervezik a szövetkezeti 
értkesités módjait. Április 1-én 
megkezdődnek a határjárások 
és az ezzel kapcsolatos oktatá
sok. örömmel értesültünk ar
ról is, hogy Török Elemér, 
mint a vidék állandó gazda
sági előadója valamely község
ben állandóan megtelepszik és 
onnan fegja irányítani a mun
kálatokat.

70 tejes bárány után 30 lej a 
jártat dija! A temesvári interi- 
már bizottság határozata alap
ján egy bárány járlatáért 
(marha-levél) 30 lejt kell fi
zetni. Minthogy Temesváron a 
bárány ára darabonként 70 lej 
a bárány árának csaknem fe- 

’lét a járlat árában kell kifi
zetni.

Paldntültctő gép. Az angol 
földmivelésü’gyi minisztérium
nak' egy angliai gépgyár érde
kes palántültető gépet muta
tott be. A gép óránként 120 
ezer palántot tud elültetni, a 
palántokat a földbe gyenge 
nyomással megerősíti és meg- 
Ör tűzi. Az érdekes találmány
nak nagy jövőt jósolnak a nö
vénytermelés üzemében.

Német gazdák borral hizlal
ják disznaikat. A német borok 
ára az utóbbi időben nagyot 
zuJ ant. A sörgyárosok most 
már fittó’ tartanak, hogy az 
olcsó bor mellett senki sem fog 
sört fogyasztani. Jellemző, a 
helyzetre, hogy egyes német 
gazdák — boirt itatnak a disz- 
naikkal. Bár a disznók állan
dóan be vannak rúgva, súly
ban mégis erősen gyarapodnak, 
a bor tehát jó hizlalóeszköz
nek bizonyul.

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 

R.-T.
Cluj-Kolozsvár, Piafa Uniói (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett fogad 
el és rendszerint felmondás nélkül fi
zet vissza I Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai:
Dej, Diciosánmartin, Alba-Julia, 
Tárgu- urág, Őre de a, Timigoara. 
(Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehér
vár, Marosvásárhely, Nagyvárad és 

Temesvár.)

Saját tőkéi: 145 millió lei.
Affiiiált intézetei:

Tcrdaaranyos vármegyei Takarékpénztár R.-T. 
Turda-Torda, Alsófehér vármegyei Gazda
sági Bank és'Takarékpénztár Részv.-Társ. 
Aiud-Nagycnyed, Udvarhely vármegyei 
Takarékpénztár Részv.-Társ. Odorheiu 
Székelyudvarhely, Crlstur Székely- 
kcresz’ur, Szószrégcnvíddkl Teh 
és Hitel ■ Részv.-Társ. Reshín- 
Sz6azrtzcn. Népbank Részv.- 

Társ. 1 I^edtn-Bánffyhunynd 
és Sznmosujvári Hitelbank

Ré3Zvény-Tór3. Gherla- 
«— Szárnyú/, ár. —

Minden bankügyletei a legelő
nyösebben végez.

Áruraklárai a vasuf mellett! 1
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' Magyarország előnyös szál- 
; litási szerződést kötött Svájc- 

cal és Csehországgal- Magyar- 
í jország gazdáira nézve nagy 
I jelentőségű szerződést kötött a 
í magyar kormány Svájccal.
.Magyarország hetenként 2G0 
'darab szarvasmarhát szállíthat 
a svájci piacra. Valószínűleg 

■ megkapják a magyarok arra is 
’ az engedélyt, hogy vágójuho- 
; kai szállíthassanak Svájcba. —
Csehországgal sertésszállitási 

, szerződést kötöttek a magya
rok. Az első sertésszállitmá- 
pyok már meg is érkeztek 
Csehországba. Szomorú dolog 
hc-gy Romániában nem törőd
nek hasonló szerződések meg
kötésével. Pedig csak ilyen 
szerződésekkel lehetne fellen
díteni az állatkereskedelmet a 
romániai piacokon is.

Mit ér a Pekk? A következő 
sorokat kaptuk: „Nagyon sok 
hasznos dolgot olvastam a 
„Magyar Nép^-ben olyan 

„ hasznosat azonban mint a 
Pekkről, nem sokat. A Pekk 
hatását kipróbáltam csenevész 

'malacokon. Az adagolást az 
; utasítás szerint betartottam. 
. November végéig kísérletez
őiem a Pekk etetésével és akkor 
a szomszédok átjöttek megkér- 

; flezni, hogy mivel kezelem eze
ket a csenevész malacokat, 
hogy olyan szépek lettek! A 
Pekk használata tehát nálam’ 
jnagy sikerrel végződött. Aján
lanám, hogy á korai csirkéknél 

■■ js pTóhálják meg gazdatársaim 
ii Pekk etetését, mert ez pó- 

iitolja, amint olvastam, a zöld 
\füvet. Ajánlom a Pckkct min
iden .gazdatársamnak s köszö
netét mondok a Pekk feltaláló
jának, mert általa sok sikert 
és gyarapodást fogunk elérni. 

■ Szászfencs, Székely Józscí

A mészárosok nem kereske
dők, hanem iparosok! A régi 
magyar ipartörvény szerint a 
mészárosokat és henteseket 
iparosoknak tekintették. A ro
mán törvények alapján ugyan
ezeket kereskedőknek nyilvá
nították. Ez az állapot hátrá
nyos volt a mészárosokra és 
a hentesekre nézve, mert a köz
ti her viselésben a kereske
dőkre alkalmazott kulcs alap
ján rótták meg őket A mészá
rosok és hentesek ez ellen az 
eljárás ellen sokszor tiltakoz
tak. Azonban mindig ered
ménytelenül, mert a kezdetle
ges regáti kisiparos viszonyok 
között a mészárosokat és hen
teseket kereskedőknek tekin
tették s ezt az elvet alkalmaz
ták az erdélyi és bánáti kisipa
rosokra vonatkozólag is. Az 
iparúi, yi minisztérium ebben a 
kérdésben 3694—1932. szám 
alatt kedvező döntést hozott. 
A fenti számú átiratban 
ugyanis arról értesítette a te
mesvári ipartestületot, hogy az 
erdélyi és bánsági kisiparosok-' 
ra nézve az 1884. évi XVII. 
törvénycikk érvényes. Ez ala
pon a mészárosok és hentesek 
nem kereskedők, hanem iparo
sok és igy az iparkamaránál 
eszközlendő cégbejegyzésre 
sem kötelezhetők. Figyelmébe

BÁLINT VILMOS
nagyérdekű drámai munkájára:

bibliai történetére előfizetéseket elfogadunk. 
A könyv bolti ára: 15 lej, postai díjjal együtt 20 lej.

ajánljuk ezt a miniszteri hat 
rozatot az érdekelt kisipar, 
soknak. '■

Moratóriumot kérnek a ® 
csőszentmártoni iparosok tv 
kereskedők. A dicsőszentmá? £ 
toni kereskedők és iparosok ni 
pes gyűlésen' foglalkoztak & 
iparosok és kereskedők gazi. 
sági összeomlásának kérdési 
vei. Kiskűküllőmegyében ns 
gyón szomorú az iparosok é 
kereskedők helyzete. A les 
utóbbi négy hónapban ebbeni 
kicsiny megyében 500, Dics-’ 
szentmártonban pedig 50 ip: 
ros mondott le iparáról. s 

Fizetni fog az állam az ipp 
rosoknak? !

Tudvalevőleg az állam & be: 
földi iparosoknak nagy összeg-- 
gű pénzzel adós. Hir szerint £ 
kormány elhatározta, hogyF 
megkezdi adósságának törlesz-^y 
tését. Egyelőre az adósság ti< 
zedrészét ki fogja utalni a? 
'párosoknak. ;

Mozgalom indult a város 
adósságok rendezésére! A mi 
zőgazdasági adósságok kap
csán mozgalom indult, hogy t 
városi lakosság adósságain i 
könnyítsenek. Kormány kő . 
rökben a tervvel szemben ne: 
helyezkedtek elutasító állá 
pontra. Ha a városi adósság- 
kát. rendezni fogják, ebből : 
kisiparosokra is előnyök fcp 
nak származni.
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y VISSZAPILLANTÁS:

Szülőföldem tornya 
Messze már, nem látómi 
Képzeletem fejfái. 
Mutat a határon.

. I

Amikor falumból 
Útnak eleredtem}.
Be szépen ragyogott 
Még a nap felettem.

Nem volt nekem akkor 
Be jövöm, se múltam; 
Az élet leckéjét 
^Játszódva tanultam,!}

Enyém volt a jelen, 
Szép gondatlansága^ , 
Mosolygó kikelet •>- 
'Fakadó virága!

Hullott verejtékem , 
'Forró napsugárban;, 
pikkor vettem éssre i 
Hogy íme már nyár van.

Eljött as ősz, sárgult*
A levél a f ákon;
Magam a tükörben 
'Deresedni látom.

Most meg benne vagyok 
A zimankóé télben:.
Nem melegít a nap, 
Csak egy kicsit délben.

Múltat, jelent, jövőt 
Most már. mindent látoffy 
Nincsenek álmaim, 
Csak bús valóságok.

Küzdöttem eleget, 
Többet is mint más táni 
Ha újra kezdhetném 
'Azért mégsem bánnám.

Szilágyi Artliur.

Élet a hő alatt
Hő borit mindent. Sehol egy pillangó, se

hol egy hangya, sehol semmi bogár. A fecske, 
a gálya meleg országban van, csak a veréb 
csiripel dideregve a zuzmarás fákon. De hát 
hol van a sok bogár! Hol van a mezó'k ürgé
je! Hol van a mókus! Hol van a hörcsög, a 
medve, a kigyó, a gyik, a béka meg az a sok 
mindenféle állat, amit nyáron láthatunk!

A bogarak egy része elpusztult. Milliónyi 
pók, légy, pillangó, szúnyog veszett el az ősz 
első fagyos éjszakáján. A legyek közül még 
szerencsés az, amelyik meg tudott maradni a 
szoba valamelyik zugában. Ha megtaláljátok, 
olyan, mintha nem élne. Halálszerü álomban 
dermedsz. Ez a tavaszi melegben föl fog éled
ni. Mint a beteg, aki sok szenvedés után elő
ször áll lábra, bágyadtan és erőtlenül vánszo
rog az első órában, de csakhamar erőrekap, és 
újra vidáman döngicsélve örül az életnek.

Byen félálomban vannak a méhek és a 
hangyák is. Ezek nem fagynak meg. A méhek 
a kasban szorosan összebújva' melegítik egy
mást. Néha egyik-másik nagyálmosan oda- 

’ vánszorog a mézzel telt kis viaszfazekakhoz. 
Eszeget abból, aztán tovább pihen.

Bezzeg a hangya nem rakott el télre sem
mit, de azért nem pusztul el.* Leássa magát 
jó mélyen a földbe, és ott megdermedten 
alussza át a telet. Éppen úgy alszik az erdő 
sok keményhátu bogara is: a szarvasbogár, az 
egyszarvú bogár, a cincér, az aranyoshátu bo
gár. Mind, mind a földben vagy a puha moha 
alatt alusznak, és föl sem ébrednek tavaszig.

A mókus is alszik. Már ősszel talált ma
gának jó kis odút valamelyik fában. Száraz 
mohával jó meleg ágyat vetett bele, és be
dugta az ajtót is mohával, hogy a szél be ne 
fütyörésszen. De azért ö neip^oplpJ,. Egész 
nyáron gyűjtötte a mogyorót,, makkpt, diót, és 

; eldugdosta ide-oda a faodukba. Mikor meg
éhezik, kinyitja az ajtót, és bipp-liopp: a hi
degben elmegy ebédelni.

Szorgalmas és előrelátó gazda volt a hör
csög is. Egész nyáron gyűjtötte a gabonát, 
hordta haza a pofazacskójában. Mélyen a föld 
alatt van a lakása. Apró kamrák közölt van 
a szoba, abban jó pulia fiiágy. A bejárását ő 
is botömto mindenféle gazzal, hogy a viz be 
no csurogjon. Most aztán odalenn neveti a lii-e
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(leget, mert sem a hó, sem a fagy nem jut el 
hozzá.

s . Mélyen a föld alatt szundikál a kígyó, a 
gyik, a béka és a sok cserebogár. Ha télen 
ásunk, majdnem minden ásónyommal kieme
lünk egy-egy szendergő életet

Hát a medve mit csinál ilyenkort ö ke
gyelme azt gondolta a nyáron, hogy sohasem 
lesz többször tél. Bezzeg, amikor az első hó 
leesett, megfázott az ö mezítelen talpa. Sze
retett is volna boeskort huzni, de nem volt 
pénze, hogy elmenjen a vásárra. Hát bement 
nagy dörmögve a barlangjába, és vakaródzott

— Aujnye, de rossz, hogy hó esett, nem 
lehet benne mezítláb járni. No, de majd elol
vad ez mindjárt — gondolta — akkor aztán 
kimegyek, és szedegethetem az édes áfonyát.

Hanem bizony a hó csak nem akart elol
vadni, hiába leste a medve. Lefeküdt hát. 
Gondolta: aki éhes, álmában eszik. Evett is 

álmában mindenféle gyümölcsöt meg mézet < t 
de bizony csak nem lakott jól. Fölébredt. E 
dugta az orrát Künn süvöltött a szél, í 1 
hordta a havat

—- Brr, de csúnya idő! — mondta bo®--* 
szusan a medve — aludjunk még egyet 1 | 1

Megint aludt. Napokig, hetekig aludt, í t 
végtelen hosszú ebédekről álmodozott ! <

■— No, most már bizonyosan tavasz va: 1 
— gondolta, mikor fölébredt < i

A nyíláshoz ballagott. Az egész erdő cs I 
pa hó. A fák talpig fehérbe öltöztek. Cse: t 
van, csak a cinkék szomorú csipogása halk } 
szik. i

Hej, a medve haragszik. Szeretne el £ 
delni, de ha nem lehet. Most ott van a h j 
lángban. Hol alszik, hol kinézeget l a

Bezzeg jó nekünk a szobában. Itt mel- 
is van. Ki szeretne hát most medve lenni! j

Mindentudó Gergeb

b

Téli madaraink.

Bizonyára sokan akadnak e 
lap olvasói közül, kik e cim 
hallatára azt kérdik önmaguk
tel, hogy még ilyenek is van
nak? Bizony vannak, mert a 
mel' gebb vidékre elvándorolt 
bogárevő madaraink helyébe 
részben bogyóevő, részben pe
dig ragadozó madarak érkez
nek a sarki tájak dermesztő 
hidege elől. Csak ezeket ám 
nem igen ismeri a téli időben 
otthon tartózkodó szántó-vető 
ember, igy röviden megismer
tetem azokat,, a madarakat, 
melyek a havas mezőink, erdő
ink felett olykor csoportokban 
kóborolnak, vagy mások egyen
ként kóvályogva keresik elede
lüket. A nálunk telelő 7—E’ 
madárfaj közül legközönscge- 
seJo a Fenyőrigó, ami csopor
tosan szokta felkeresni a nyír
rel kevert vágásainkat. A fel
sőm agyai országi tótok úgy 
.várják e madarak megérkezé

sét, mint nálunk az aratást, 
mert Budapesten a fenyőrigó 
darabjának az ára ma is 10— 
15 lej között váltakozik j nem 
ritka az a madarász, amelyik 
naponta 30—40 darabot is fog 
lószőr hurok vagy lépvessző 
segítségével. Pecsenyéje finom 
csemege, amit csak a nyomorú
ságot nem ismerő nagyvárosi 
ember tud megfizetni a fenyő
rigó fogásával foglalkozó sze
gény ember legnagyobb örö
mére.

Fenyőrigónál sokkal kisebb, 
de némelykor nagy tömegek
ben nálunk telelő madár a Fe
nyőpinty, mely mezőkön, sző
lőkben, kertekben dudvamag- 
vak elem észtés ével nagy hasz
not hajt a földmivelő ember
nek.

Legjellegzetesebb s talán 
mindnyájunk által legismer
tebb madár a nagyörgébics, 
amit Udvarhely megyében 
Szarkakirálynak, a székelyföl
dön Szarkabojtorjánnak vagy 
Sza rk agá bo r j án n a k hívnak. 
Tövisbokorra fenyársalt égéi 

az ő müve. Igazi hazája Euif»fc 
pa északi részében van, ahQ 
költ s ahol otthon érzi magá^

Téli madaraink között a lern 
nagyobb a Gatyásölyv, ame k 
az egeret, de ha lehet a nyúl y 
is elfogja. Minden évben me £ 
jelenik a vérszomjas alig ví B 
cse nagyságú Télisólyom.

Az idáig elsorolt ■■madar. 
mindén évben kisebb-nagyc 
számban megjelennek, em 
fogva megismerésük nem i 
ván szaktudást, azonban v; 
nak olyanok is, melyek ritk: 
bán fordulnak elő s igy az 
nak meghatározása nagy: 
körültekintést igényel. Fők ™
pen ez utóbbi dolog be r ®
tartása ösztökélt e cikk ír: 5
írására, amennyiben a m -«
számunkban Mándy Zoltán 
egy ismeretlen vendégre.', le
szibériai szajkóról egy °< 
leíró meghatározást közé', Ui
nek hiányai vannak. le- , 5: 
közölt azt írja: Ez a e
mi szajkónknál kisebb és t • ~ £ 
zata a seregélyhez kasom yj
nyes, de szabályosan cin-. >.s:
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[ pem fényes és nincs fehér pon
tokkal behintve; főszine rozs- 
’dásszürke, fejeteteje sötét
barna; hasa, farkalja rozsdás; 
ízárnyán élőnk rozsda-vörös 
részek, az evezők feketebár- 
iiák, külső szélük hamvasszür
ke, úgy a két középső farktoll 
is, a többi farktoll élénk rozs- 
'davörös.1 Rendkívül ritka ma
dár. A régi Magyarország és

- a mostani Nagyrománia terü- 
•e*. latén csak 1857-ben karácsony-
1. kor lőttek egy példányt, ami a 
í£‘- bécsi természetrajzi muzeum-

bán ma is megvan.
t Gyakoribb téli vendégünkről 

aiftL Csonttollú madárról, annak 
ihQlején a napilapokban is meg- 
sápmlékeztem, ez időtől kezdve 
lefniég 8 érkezett', úgy hogy Ko- 
le lozsvár-környékén már öt ki

tömött példány bizonyítja a 
Csonttollú madarak ezidef 
megérkezését.

Érdekes Jubileum.

Borzás, kisküküllömegyei 
községben' az Ágoston' család 
ritka ünnepségre készül. 'A 
család tulajdonában levő, öreg 
ínya liba, — „Lidi marna*1 
márciusban' tölti be huszadik 
'életévét A derék liba még 
most is jó egészségben él, ren
desen tojik és költ A család 
íeje, Ágoston 'József úgy ter
vezi, hogy a 20 éves liba szü
letési évfordulója alkalmából 
fsaládl Ünnepséget rendes. Áz 
ünnepelt liba kukoricából ké
szült finom ételeket fog kapni, 

meghívott vendégek pedig 
'jíalao pecsenyét fognak enni 

finom kiiküllőmenti bort
- sznak a wLidi-mama“ egész'é- 

; ^ére.

Nagy kérdés.

— Miért nem megy haza, 
hiszen már késő van? Talán 
nincs lakása?

»— Lakásom az van, de benne 
van' a feleségem.

Gyermekbölcsesség.

Lánya: Aztán meg ne lássam, 
hogy az uj ruháddal a földre 
ülsz.

Lacika: Hát ne nézzél akkor 
oda, úgy nem látod meg.

c-.

rázay-sósborszes.
minőségben ufólérhetetlen!

A boldog békeidőre emlékeztet!

szótára és szabályai cimü köny
vében az ucca szó két c-vel van 
írva. Zárójelben (utca) is szere
pel a szótárban. Bizonyos tehát, 
hogy mind a két írásmód he
lyes, Balassa azonban jobbnak 
tartja az ucca írásmódot. Ez ki
tűnik szótárának későbbi sza
vaiból is, mert ezt írja: ucca- 
hosszat, uccai stb.

K. M. Nagybánya és A. J. 
Tekerőpatak. Kérdéseikre bő
vebben felvilágosítást kaphat
nak a kiadásunkban megjelent 
„Tanácsadó gyümölcstermelők 
számára** cimü könyvben. Ára 
30 lej és a portó, kötve 15 lejjel 
drágább.

A megmaradt almamagot el 
kell rétegezői, amint az az emlí
tett könyv 89 oldalán le van ír
va. Minthogy most már késő 
van, jobb lesz, ha a magvakat 
előcsiráztatja. Az eljárás a kö
vetkező. Két-három napig, eset
leg egy hétig trágyával vegyí
tett langyos vízbe* áztatjuk a 
magvakat, tehetünk ebbe a fo
lyadékba kevés oltott meszet is. 
Almás termésnek magvait olyan 
vízben áztathatjuk, amelybe elő
zőleg kevés sót tettünk. Az igy 
elkészített magvakat meleg, 
nedves helyre azonnal vessük el, 
mert különben •• a csírázásnak 
tindult mag könnyen tönkre
megy.

Kvasszla lé készítése. 1 kiló

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy, a beküldött tanács
kérő. levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 80 lejt), 
könnyebbség okáért. bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön poriódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

B. J. Csiktaplóca. Megnyug- kvasazia forgácsod liter viz- 
tatjuk, hogy a „békesség" szó zel főzünk, 
származását helyesen vezettük. ereszt. Külön megfőzünk 4—5 
la. Békesség, amint kifejtettük;' liter vízben 1 kiló káli vagy há- 
a „békés" szóból származik. Más zi szappant. A két oldatot 250 
kérdés az, hogy a „békés" szó- liter vízzel vegyitjük össze. Lé
nák mi az eredeti gyökszaval vóltetvek ellen használjuk. 
Természetesen* nem lohot más, 
mint „béke". így az összes ilyen bán lohot írapni.
szavak, amelyekben a „bóko“, ’ II. A. Selénd. Leveléből ágy 
..békés" tövek szerepelnek, vég-1 látjuk, hogy bora a barnatörés 
eicdményóben tohát a ,,b6kv>“ nevű borhlában szenved. Ez 
szóból vezethetők le. ! olyan boriknál szokott fellépni,

Dr. Balassa Józsefnok a Ma-' amelyeket penészes vagy rot- 
g>ar Nyelvőr szerkesztőjének hadt Bzőlőből szűrnek. Előfor- 
Az egységes magyar helyesírás ' dúl azonban teljesen egészséges

mifiFV bárntp' levet

Kvasszia forgácsot drogóriá-



illetékes tényezőtől kérjék 
üzemterv elkészítését

Ha a gazdasági felügyelő ál
tal elkészített üzemterwel nem 
lennének megelégedve; felebbe- 
zéssel élhetnek a vármegyei 
Pr efecturán 
bizottsághoz, 
ellen pedig 
miniszterhez.

Az Interimár bizottságnak a 
közbirtokosság legelőjét illetően 
beleszólása nincs és 
vésbbé joga
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az mert a komócsin erősebb gjd 
és főleg a lónak való kitűnő •« 
karmáuyt ad. Az aranyzab I&o 
mabbá fogja tenni a tár- 
mányt és a sár jut nagyon ' :f 
szaporítani. Ha csak lóhsrét 
komócsint akar elvetni, akkcih 
vetőmag fele lóhere és másít!; j 
le komócsin lesz, tehát 1 i'j 
holdra 5 kg. lóherét és 8M r f 
mócsint kell vetni, de ehhez J j 
nehány százaléknyi többlet 
számítandó, mert nem mi:. 
mag kell ki. j *

Ha háromféle magot vet, i * 
kor az egy holdra számított: 
tőmag mennyiséget három ti 
re kell felosztani és minderí^ 
féleségből */» súlyút • kell ve:: 
tehát 3 és ‘/» kg. lóherét, 2 étj* 
kg. komócsint és 5 és */« i?s 
aranyzabot. P,p

Kérdését közérdekűnek 
tűk s ezért válaszunkat a ÍT< 
bán adtuk meg. Továbbá kö:'Ci 
jük, hogy a 170 leje beérkezni 
de ezt nem 1932-re, hanem líf 
re vettük, mert a múlt éví< 
hátralékos volt A' tanteiJ? 
sért s ez évi előfizetésért lí1, 
170 lejt kérünk. fe

■V. Gy. Kolozsnagyida. A IÖ-. 
viselőtestületnek azon határB. 
ta alapján, — mellyel Önnek 1 
szonbéri engedményt 'adott-tó 
ezen engedményben csak 
esetben részesíthető, ha a 
határozatot a vármegye áü 
választmánya a közlgBiP*« 
törvény 345-ik szakasza, a!: 
jóváhagyta. F •

A kötött szerződést csal 
bán az esetben mondhatja 
ha ezen joga a szerződésbe 
tosítva van.

Kérje, hogy a képviseli ‘ 
let határozata a vár: 
Profektu rához — jóváhagy- 
gett — felterjesztessék.

H. Gy. A váltóperben 
egyik alperes az ellene & *■ 
állapított perköltségeket 
hogy visel ja. Tehát * 
költségei önre át nem 
hatók, kivéve azon esetet '•
nem kérte a felperest ;
az eljárást folytassa * 
len is, tekintette] arra, y 
két egyedül ön fizcttti ‘

Vörösborok bar
elveszítik szép, 
Rendes köriil- 

a barnatörés a

működő különleges 
ennek határozata 

a földmivelésügyi

boroknál is, ha azokat nem ke
zelték rendesen. A bamatöréses 
bor olyan, mintha seprővel vol
na össze vegyit ve. — Kezdetben 
barna, majd egész csokoládé szí
nűvé változik, 
natörés esetén 
Vörös színüket, 
mények között
bor izét csak kissé változtatja 
meg, de előfordul, hogy a bor 
olyan izü lesz mint a friss ke
nyér. A bajon nem könnyű do
log segíteni. Ha nem túlságosan 
előrehaladott a betegség, derí
téssel javíthat a bajon. Derítés
re hektoliterenként használjon 
10—15 gramm borban feloldott 
zselatint, vagy más deritőszert. 
Súlyosabb esetekben az eponil 
nevű, szén-deritővel érhet el si
kert. Még nehezebb esetekben 
részesítse kazeinnel való keze
lésben borát. A használati uta- 

i sitást a szakkereskedésekben, 
ahol az említett szereket meg- 

■ veheti, megadják. Szokták a bor 
' barnatörését káliumpyrosulfit- 
' tál is gyógyítani. Ehhez is ad- 
' nak használati utasitást. 

Hitelszövetkezet Farkaslaka.
Erdélyben az 1894. évi XlI.-ik 
t. c. rendelkezései 1929. év ápri
lis hó 12-ig voltak érvényben, 
mikor is annak hatálya meg
szűnt. A Hivatalos Közlöny 
1928. évi 90-ik számában közölt 
és a „Legelők szervezése, kezelé
se és használatáéra vonatkozó 
törvény első szakasza értelmé
ben e törvény hatálya alá tar
toznak többek között a közbirto- 
kossági legelők is.

A törvény 20-ik, illetve 4, G, és 
7-ik szakaszai értelmében a 
közbirtokossági legelők a birto
kosság által megállapított üzem
terv alapján kezeltctnek és hasz- 
náltatnak'kí.

A törvény 5-ik szakaszának 
2-ik 'bekezdése értelmében az 
üzemtervnek tartalmaznia kell 
az óvento kötelező legeltetési te
rületet. (Ebben ben nefoglal tátik 
a volt 3 fordulós nyomásos gaz
dálkodás is.)

Mintán úgy látjuk, hogy a 
közirtokosság még most is az 
Önök által becsatolt éa hatályát 
vesztett szervezeti szabályzat 
alapján működik, forduljanak a 

r vármegyei gazdasági felügyelő- ________ ____
(Conmlier ngricol) és mint ^inkább lónak való szénát kap,

még ke- 
ahhoz. hogy a 

közbirtokosság jogait átvegye, 
mert a fent hivatkozott törvény 
20-ik szakasza értelmében a 
közbirtokosság a saját szerve 
utján rendelkezik legelője felett,' 

Malmi vezetőség. A gépésznek 
nincs igaza. Ha tartozik pénz
zel, fizetnie kell, ha pedig a hi
telező letiltja a fizetését, akkor 
természetesen eleget kell, hogy 
tegyen a munkáltató a letiltás
nak, mivel elleneseiben ő fele
lős az összegért, még bűnvádi 
szempontból is. Legjobb lesz, ha 
Önök kérést adnak b® a bíróság
hoz, amelyben bejelentik, hogy 
készpénz fizetése nincsen a mol
nárnak és éppen azért nincsen 
mit visszatartani. — A továbbit 
azután meglátják.

V. L. ref. tanító. Miután a ha- 
dirokkantakra " vonatkozó tör
vény a kérdezett esetre vonat
kozólag intézkedést nem tartal
maz, eljártunk illetékes helyen 
és megtudtuk, hogy a katonai 
hatóságok utasitást kaptak, in
tézkedjenek; hogy mindazon ha
diözvegyeknek, akik 1922. évi 
április hó 1-je előtt mentek 
férjhez; úgy a nyugdijuk mint 
az utazási kedvezményük szün- 
tettessék meg, mig a fenti dá
tum után férjhez mwatek, ezen 
kedvezményben réazesülnek. 
Miután a válasz másokat is 
dekelhet, felvilágosításunkat 
lapban adtuk meg.’

K. L. Szinérváralja. Kérdésé
re közöljük, hogy a kaszáló lé
tesítésekor figyelembe kell ven
ni, hogy a lóheréből átlag 10 kg, 
a komócsinból 7 kg. és az arany
zabból 16 kg. vetőmagot számí
tanak kaL holdanként. A kövé
reket tehát ebben ez arányban 
kell összeállítani. Ha csak ko
mócsinnal veti a lóhorót, akkor

ér-
a
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Amvltheti számunkban közöl-, 
réttűk, hogy a harmadik naptár
ul expedíciót befejeztük. Azon élő- 
iik!; fizetőinknek, akik február, hónap 

? folyamán már fizettek, a könyv- 
X t naptárt fokozatosan küldjük ki, 
3 akik ezután fizetnek, a bejize- 

.! tés sorrendjében küldjük el a 
li2-! naptárt. Naptárkészletünk még 

: tart, tehát akadálytalanul el 
^ tudjuk juttatni minden élvfsze

gfőnkhöz, hogyha legalább feb- 
^ruár végéig beküldik hátralékai, 
ági kat. Ha még tárt a készlet, a ké
rőbben fizetőknek is meghűl d~ 

I, jük, de ezt nem tudjuk biztosita- 
ni. Igyekezzék tehát minden hát- 

^rálékos a . múlt évi előfizetése 
i Ijrsndezésével, mert aki nem fizet, 
fannak nemcsak naptárt, hanem 
kezjnép lapot sem küldhetünk.
líf K. Gy. Mákófalva, K. S. Nagy- 

évL^femi, M. J. Göröcsfalva, L. M. 
zssi^rda, NT Gy. Sepsibükszád, Sz.

eF. Csikcsatószeg, B. A Árapa- 
c&k, Sz. A Székelyzsombor, M. 

i JÖ. Torja, S. Gy. Biharpüspöki, 
árB. £ Németszentpéter. 
ekt ^Jtt felsoroltak az uj előfize- 
>tí feSiért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tísztéle- 

k^hhet, hálánkat és köszönetün- 
li pet, Bizalommal kérjük és vár- 
"í'-^k további eredményes: támoga- 
I: ^--Zsukai.

j" Sémád József Józsefé. Miután 
közölte, hogy hol lakik, a 

a í£ Jentijnreí; Halhatatlan mesék c. 
r'könyvet nem küldhettük eh Kö-

P°n^°s elmét s a könyv árát 
‘ ,'•-5 lej és 5 lej portó) küldje be s 
(’a>-nnnal postázzuk.

& Csekcláka. Versének 
j^í-gya nem közérdekű, ezért la- 

r fánkban nem közölhetjük. Jgye-1 
3^ -?zék a nép életéből vett témá- 

nsegénekelnl Olvasgassa so- 
i a nagy magyar költőket.

YJ. Kör. Ha megfelel, Ze-
i '>J>ljük lapunkban.
jj,^üy szemlélő. Köszönjük bo- 

sok érdekes dolgot ír. Kár, 
•-j ^y nevét nem irta alá.

'ű!- Y. Versei azt bizonyítják, 
“ utóbbi időben sokat 

előre. Azonban tovább 
tanulnia és fejlődnie, hogy 

i ^ölhető verseket tudjon Írni.

„Sorsjegyek*. Református: 
7601, 63182, 40558, 101114, 12976, 
21059, 72223, 29070, 48622, 131151 
Mentő: 7756 számú sorsjegyek 
tulajdonosaival közöljük, hogy 
sorsjegyük nem nyert.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. J. Parajd 45, K. 
L Magyarberkesz 100, Sz. T. Be- 
resztelke 170, Sz. A Bethlenhá- 
za 170, J. F. Bodófalva 130 (r. 
1931 dec. 81-ig). Árkosról: B. L. 
M. L. 170—170, B. 8. Zilah 85, P. 
Gy. Érkávás 175, A L. hsz. 100, 
Börvely 840, F. J. Biharcsanálos 
250 (r. 1931 dec. 31-ig). Szótárá
ról: J. P. N. A. 175-175, S. F. 
Mezőtelegd 140, Sz. P. Szász
régen 175. Palotailváról: G. 3. és 
P. D. M. 150—150, K. M. Tusnád 
175 (r. 1931 dec. 81-ig), B. I. 
Gyergyóbékás 175, P. D. Csik- 
szépvíz 175, V. J. Csikszentmi- 
hály 175, B. S. Homoródszent- 
márton 325 . (r. 1932. dec. 31-ig), 
T. K. Bikafalva 170, S. A Eted 
175, ifj. P. Gy. Avasujváros 175, 
Sz. L. Domahida 175, M. D. Ge- 
lence 170, K. 3. Sepsibükszád 
175, B. D. Bárót 175, P. I. Mikó- 
ujfalu 175, P. F. Bölön 100, F. 3. 
Sepsiszentkirály 175. Hosszúja- 
luból: D. M. és K. F. Gy. 150- 
150, T. K. Nehaiasi 175, P. O. 
Bukarest 175, ifj. V. T. 3. Ma
rosludas 115 (r. 1931. dec. 31-ig), 
K. B.-né Nagyszentmiklós 175, 
Tt. 3. Lupény 175. Hosdátról: N. 
S. S-ó és R. L. 175—175, F. P. 
Sajóudvarhely 175, K. J. Felső- 
visó 175, K. G. Adámos 175, M. 
P. Vetés 150, K. K. Boldogfalva 
175, V. I. Magyarkirályfalva 175 
lej.

Tartalmas. Megbízható. 
Szórakoztató.

Áz Országos Magyar Párt 
hivatalos lapja.

Kelleti Újság
I Erdély
llegoluasotiabb magyar lapja. 0

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel ló 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó i, ; 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij élőre beküldendő.
==■ 1 ■* '■ , :.........- ------ -- ,g»

Szőlőoltványi Berlandieri 
alanyra ojtva Br. Bornemisza 
Andrásáé marossárpataki gazda- 
ságában jutányos árban kapha
tó. Posta-vasút Dumravioara- 
Sáromberke jud. Műre?. Kezelő- 
ség.

Jókarban levő 8 HP benzinmo
tort elcserélném jókarbau levő 
traktorral. Esetleg ráfizetéssel. 
Bővebbet Tischler Lajosnál Bacli- 
nea—Bonyha, jud. Tdrnava-micH.

Gazda olcsóbban .vásárolhat 
gazdától sárga Eckendorfi répa
magot és Aller-Erühester német 
burgonyát. G. - Csontos Miklós 
Taureni—Mező tóhát, posta: Zaul 
de Cámpie, jud. Turda.

Egyedülálló, középidejü urinő 
idősebb ár Ismeretségét keresi 
házasság céljából. Teljes cimü 
levelekre válaszolok. ^Keresem a 
párom* jeligés levelet a kiadó 
továbbit. í

Vizsgázott gépész, nős, tanult > 
géplakatos, sofför az összes me
zőgazdasági gépek kezelését, 
traktor, malom és Itovácsmun- 
kát, szántást elvállalja. Állást i 
keres vidéken vagy helyben. —• i 
Cim: Harmatta Lajos Cluj-Kv ' 
lozsvár, Str. Pata ,80. j

Három mustra ... tenyészbika í 
kedvező áron sürgősen eladó á í 
szalacsi birtokosságnáL Salacea- I 
Szalacs Szilógymegye. f |

Házvezetőnőt keresek plébániád : 
ra. Dumitrenl—Szentdemeter, jud, 
Odorheiu. ■

Mindenesnek becsületes, mun- 
kaszerctö árva leányt, vagy öz
vegy asszonyt keresek huzamo
sabb időre gyermektelen házas
párhoz ' Szilágymegyébo, kettőt. 
Leveleket „Állandó otthon' ‘jel
igére a kiadóba kórok.
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Rendelte meg e í
PÁSZTŐRTÚ2 

szépirodalmi és művészeti képes folyői^-.
Előfizetési <fij:

Egész évre... 500 L. Félévre.....
Negyed évre 140 L.

Kladőbivatals Cluj-Kolozsvdr,
Strada Báron L, Pop (volt Brassal-u.) 5 sr/

Kérjen matatvdnyszdmoil k

260

1. szám tartalma:
A csehszlovákiai református egyház ismertetése. Az egyház és állam 
viszonya Csehszlovákiában. A romániai református egyház. A jugoszláviai 
református egyház. Levél Franciaországból. Az Egyesült Államok magyar 
reformátusai. A kanadai magyar reformátusok. Felekezetek statisztikája 
Csehszlovákiában. A zsinatpresbiteri református egyházak statisztikája 
az egész világról Megjelenik negyedévenként Előfizetése egy évre 149 leu. 

Egy szám ára 35 lei. — Előfizetéseket felvesz a

MC I NE IS V A
Cluj-Kolozsvá’, Str. R. Maria (Deák F.-u.) 1. Ugyanott számonként is kapható.

Transsylvania Bank 
R--T,.

CLUJ-KOLOZSVÁR

i

í

Fiók intézete
Torda, 

Gyulafehérvár, 
Marosújvár, 
Maroshéviz, 

Ditró, 
' Mócs, 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

Kirendeltsége
Aranyosgyéres.

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova teljesít át
utalásokat, meghitelezéseket. 

i:

Mezögflzílflsdál BoaR 
ésTÉatóWW 
Cluj-Kotozsvár, Cal. Reg. Ferdinand 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7.'sz.

Fiókintézetek:
Dej-Dés, Beclean-Betblen, 
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó és Zálau-Zilah.

Affiliált intézetek:
A Nagyenyedi KisegiíőTak.-pénztár 
R.-T. Áiud-Nagyeny ed éá ennek 
Uioara-Morosujvári fióklntézete. —

Saját tőkék: 

60,000.000 lei 
CIQEZRCE3Sia9EUQCEZSSSS3SS33ZXZuKSSUE^SGSQ3
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel és kül
lőidre a legelőnyösebben és lej-* 

pontosabban eszközöl.

Engedélyezett dev’zahcly!

_______________________ Í,

Gazdák Takarékpénztára t
Cluj-Kolozsvár. Calea Victoriei 

(Ref- Theol.)

Takarékbetéteket a f 
legelőnyösebben kamatoz!' 

Váltókölcsőnökef folyósít
Telefon 119 sz.

' 1HÖVEH Misem $ 

8Z0l0OLTVAHY is 'SYOMOLGSn 
árjegyzékemet, 

melyazegész országban a legotcsc 
árakat és minden szőlőbirtokc 
nézve megfizethetetlen tanricsc 
tartalmaz. A saját érdekében 
vegyen addig oltványt, vagy L 
milyen fajta vesszőt, míg él r 
olvassa szőlészeti útmutatódat. C,

' SZÖCS J. ssii.’civhéP • 
Diósig—Bihardiószeg (Jud. Bino::

fe
MEGJELENT 

„ESaÉiy TÖBTftEÍ 

Irta: Jancsó Bened 
Kiadásra rendezte: tyUtJ Ct 
Kiadta a .Minerva’ Irodáig 
Nyomdai Műintézet Részv.-. 
A 390 oldalas könyv ára “ 
Megrendelhető a kiadónál 
Kolozsvár, Strada Báron L 
(volt Brassai-utca) 5. »z-ím .- 
Áld megakarja ismerni a* 
magyarság külön nemzed • 
aki történelmi öntudaton ■' ‘
erkölcsi erői, erős Íevéíso3' 
zell érzést óhajt n'crilcr.', •- 
nélkülözheti Jancsó Br*■ j 

örökbecsű müv't j

Kiadja * „Magyar Nép" kiadóbizoltsfiga. Minerva Rt Cluj— Kolozsvár, Str. Cáron L. Top (v. Brassni-ul s-

!


